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Dringliche Interpellation Hug-Muolen / Egli-Rossrüti / Kobelt-Marbach  

(84 Mitunterzeichnende): 

«St.Galler Kulturlandschaft mit Obstbau erhalten 

 

 

Der Kanton St.Gallen gehört zu den grössten Obstproduzenten der Schweiz. Insbesondere im 

nördlichen Kantonsteil in Richtung Bodensee hat der Obstbau eine grosse Bedeutung. Seit 

vielen Generationen ist der Obstbau hier Landschaftselement, wesentlicher Teil des Ökosys-

tems und vor allem Lebensgrundlage für viele Bauernfamilien und ihre vor- und nachgelager-

ten Betriebe.  

 

Seit ein paar Jahren haben wir auch in dieser Region mit der äusserst gefährlichen Infektions-

krankheit Feuerbrand zu kämpfen. Spezielle Wetterkonstellationen während der Blütezeit ha-

ben in diesem Frühjahr zu einer verheerenden Infektion von Feuerbrand geführt. Einige zehn-

tausend Bäume aus Niederstammkulturen mussten bereits gerodet werden. Auch auf den 

Hochstammkulturen tickt eine Zeitbombe. 

 

Der grosse Einsatz der gesamten Branche hat die Beteiligten oft an ihre physischen und psy-

chischen Grenzen gebracht. Trotzdem konnte mit den herkömmlichen, in der Schweiz zuge-

lassenen Bekämpfungsmitteln die Krankheit nicht gestoppt werden. Die Gefahr ist gross, dass 

der Obstbau in kurzer Zeit aus dem Kanton St.Gallen verschwindet. 

 

Die Zukunft des Obstbaus hängt im Wesentlichen davon ab, ob die Bauern klare 

Perspektiven haben, bei der Obstproduktion ihren Lebensunterhalt zu verdienen. 

 

Vor dem Hintergrund hoher Investitionskosten und eingeschränkter 

Behandlungsmöglichkeiten wird sich kaum jemand finden, die infolge Feuerbrands gerodeten 

Flächen wieder mit Kernobst zu bepflanzen. 

 

Die Interpellanten bitten die Regierung um Beantwortung der folgenden Fragen: 

 

1. Teilt die Regierung die Auffassung der Interpellanten, dass die Erhaltung des Obstbaus 

im Kanton St.Gallen in den dafür geeigneten Anbaugebieten höchste Priorität hat? 

2. Ist die Regierung bereit, zur Bekämpfung des Feuerbrandes die gleichen Mittel zur Verfü-

gung zu stellen, mit welchen unsere Nachbarn am Bodensee diese Infektionskrankheit 

seit langem im Griff haben? 

3. Ist sich die Regierung bewusst, dass neben dem Rückschnitt befallener Zweige, der Ro-

dung stark befallener Bäume und dem Einsatz des Medikaments Streptomycin auch der 

rigorosen Entfernung von Wirtspflanzen an Waldrändern und vor allem in Siedlungsge-

bieten höchste Bedeutung zukommt? 

4. Gibt es nebst der üblichen Entschädigung für befallene und gerodete Kulturen, auch eine 

Möglichkeit, Betrieben der gesamten Obstbranche mit staatlichen Mitteln beizustehen, 

falls diese infolge des Feuerbrandbefalls vor dem wirtschaftlichen Ruin stehen?» 

 

 

4. Juni 2007 Hug-Muolen 

 Egli-Rossrüti 

 Kobelt-Marbach 
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Alder-St.Gallen, Ammann-Rüthi, Baer-Oberuzwil, Bärlocher-Bütschwil, Baumgartner-Gams, 

Bischofberger-Altenrhein, Blum-Mörschwil, Bollhalder-St.Gallen, Boppart-Andwil, Breiten-

moser-Waldkirch, Britschgi-Diepoldsau, Brunner-St.Gallen, Bühler-Schmerikon, Bürgi-

St.Gallen, Cristuzzi-Widnau, Dobler-Oberuzwil, Domeisen-Rapperswil-Jona, Dudli-Werden-

berg, Eberhard-St.Gallen, Eggenberger-Eichberg, Egger-Gossau, Eilinger-Waldkirch, Engeler-

St.Gallen, Etter-Buchs, Eugster-Wil, Gartmann-Oberschan, Göldi-Gommiswald, Götte-

Tübach, Grämiger-Bronschhofen, Güntzel-St.Gallen, Häne-Kirchberg, Hasler-St.Gallen, 

Hasler-Widnau, Heim-Gossau, Hippmann-Rorschach, Hobi-Neu St.Johann, Jöhl-Amden, 

Kaufmann-St.Gallen, Keller-Rapperswil-Jona, Kendlbacher-Gams, Klee-Berneck, Kühne-

Flawil, Lehmann-Rorschacherberg, Lendi-Mels, Lorenz-Kronbühl, Lusti-Niederuzwil, Mächler-

Wil, Mäder-Mörschwil, Mathis-Mels, Meile-Bronschhofen, Müller-Waldkirch, Rehli-Walenstadt, 

Richle-St.Gallen, Riederer-Valens, Ritter-Hinterforst, Roth-Amden, Rüegg-Rüeterswil, Rutz-

Nesslau, Sartory-Wil, Schläpfer-Wattwil, Schlegel-Goldach, Schöbi-Altstätten, Schuler-

Benken, Signer-Altstätten, Solenthaler-St.Gallen, Spiess-Rapperswil-Jona, Stadler-

Bazenheid, Stadler-Ganterschwil, Storchenegger-Jonschwil, Thalmann-Kirchberg, Tinner-

Azmoos, Trunz-Oberuzwil, Wachter-Bad Ragaz, Walser-Vilters, Widmer-Wittenbach, Widmer-

Mühlrüti, Widmer-Wil, Wild-Wald, Wittenwiler-Krummenau, Würth-Rapperswil-Jona, Würth-

Goldach, Würth-Rorschacherberg, Zahner-Uznach, Zuberbühler-Uetliburg 
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